KORZENIE TOTALITARYZMU
Projekt edukacyjny 2019-2020

Miejsce: Przystanek Historia, Centrum Edukacyjne IPN im. Henryka Sławika w Katowicach, ul. Św. Jana 10

15 kwietnia 2020 r., godz. 14.00-18.00
- „Podważanie fundamentów – koncepcje filozoficzne, społeczne, ekonomiczne uderzające w tradycyjnie ugruntowany ład świata” – prof. Tomasz Panfil (BEN IPN Warszawa)
- „Komunizm jako religia dla nowego człowieka radzieckiego” – dr Anna Zaczkowska (religioznawca, rosjoznawca)
- „Podstawy ideologiczne nazizmu” – dr Mirosław Węcki (OBBH IPN Katowice)
[bookmark: _GoBack]- „Obraz faszyzmu, nazizmu i komunizmu w źródłach historycznych” – dr hab. Maciej Fic, prof. UŚ (Instytut Historii UŚ)

16 kwietnia 2020 r., godz. 14.00-18.00
- pokaz filmu „Sowiecka historia” w reż. Edvinsa Šnore’a (2008 r.) – 125 min. Dyskusja po projekcji na temat postrzegania i oceny dziedzictwa komunistycznego w Europie – prowadzenie Ryszard Mozgol (naczelnik OBEN IPN Katowice) 
- „W sieci propagandy. Sztuka sowiecka i nazistowska jako narzędzie kształtowania społeczeństwa w XX wieku”. Warsztaty ikonograficzne – Aleksandra Gorzelik, historyk sztuki (RODN WOM Katowice) 
- „Historię swoją piszcie sami, inaczej napiszą ją za was inni i źle. Współczesne modyfikacje pamięci historycznej na wybranych europejskich przykładach” – dyskusja panelowa z udziałem dyr. Roberta Ciupy (ŚCWiS), dr Bogusława Tracza (OBBH IPN Katowice) oraz dr Sebastiana Rosenbauma (OBBH IPN Katowice), moderacja Ryszard Mozgol (naczelnik OBEN IPN Katowice). 



