Konferencja prasowa na temat II Festiwalu Historii Alternatywnej – Zabrze, 2 września 2020 
2 września 2020 r. o godz. 11.30 w Sztolni Królowa Luiza w Zabrzu (budynek kompresorowni, ul. Wolności 408) odbędzie się konferencja prasowa na temat drugiej edycji Festiwalu Historii Alternatywnej. 
W konferencji wezmą udział: Michał Białecki, reżyser spektaklu „Czerwona Gorączka”, Bartłomiej Szewczyk, dyrektor Muzeum Górnictwa Węglowego w Zabrzu, Piotr Maszkowski, dyrektor programowy festiwalu oraz Jan Dolniak, przedstawiciel Stowarzyszenia Pokolenie. 
5-6 września 2020 roku, a więc już w najbliższy weekend odbędzie się II Festiwal Historii Alternatywnej. Scenerią niezwykłej imprezy stanie się postindustrialny kompleks zabytkowej kopalni Sztolnia Królowa Luiza w Zabrzu (ul. Wolności 408). 

Przed publicznością wystąpią między innymi Andrzej Pilipiuk, Jacek Komuda, Jacek Inglot, Sławomir Koper, Piotr Langenfeld, Adam Przechrzta, Joanna Lamparska, Tadeusz Płużański i in. Wśród atrakcji m.in. sztuka teatralna „Czerwona Gorączka” w reż. Michała Białeckiego oraz  koncert Warszawskiej Orkiestry Sentymentalnej.
Wiosną bieżącego roku, w związku z pandemią koronawirusa doświadczyliśmy alternatywnej rzeczywistości, której skali nikt nie przewidział. Życie napisało scenariusz dla ludzkości wykraczający zarówno poza wyobraźnię najbardziej kreatywnych twórców literatury fantastycznej, jak i przewidywania wnikliwych analityków większości specjalizacji. Zjawisko to ukazuje w całej rozciągłości jak niewiele brakuje, by oś dziejów diametralnie i niespodziewanie zmieniła swój kierunek. Takich momentów było w przeszłości znacznie więcej, wpływając bezpośrednio na bieg historii. W jakim stopniu, ukaże w wielowymiarowy sposób druga już edycja Festiwalu Historii Alternatywnej.
Co by było, gdyby…

Podobnie jak jego zeszłoroczną odsłonę, imprezę wypełnią fascynujące prelekcje i panele dyskusyjne, w których udział wezmą wyśmienici pisarze, zarówno literatury fantastycznej, jak i literatury faktu, znani dziennikarze, publicyści i historycy. Eksperci licznych dziedzin zjednoczą siły, by znaleźć odpowiedzi na fundamentalne pytania dotyczące przełomowych wydarzeń naszej przeszłości i ich wpływu na teraźniejszość. Tegoroczna edycja imprezy w głównej mierze poświęcona jest alternatywnym dziejom roku 1920 – wojnie polsko-bolszewickiej, bitwie warszawskiej i relacjom naszego kraju ze wschodnim sąsiadem w okresie międzywojennym. Bogata wyobraźnia i doświadczenie zaproszonych prelegentów i panelistów, dodatkowo poparte ich dogłębną wiedzą, pozwolą nakreślić wizje m.in. świata bez komunizmu, alternatywnych scenariuszy relacji II Rzeczypospolitej ze Związkiem Sowieckim i Niemcami, czy realiów roku 1945, gdyby po upadku III Rzeszy wybuchł kolejny globalny konflikt. W kilku kolejnych blokach tematycznych podobnym analizom zostanie poddany również okres PRL-u i transformacji gospodarczo-ustrojowej lat 90. Specjaliści zarówno z dziedziny ekonomii, geopolityki i szeroko pojętej futurystki spróbują z kolei w oparciu o sytuację bieżącą nakreślić obraz obecnych i przyszłych zagrożeń dla kraju, kontynentu i planety. Całość prezentowana będzie w przystępnej formule intelektualnej rozrywki, bliskiej każdemu miłośnikowi mniej lub bardziej odległej historii.
Multidyscyplinarny i wielokontekstowy projekt z pogranicza literatury, kultury, nauki i sztuki
Festiwal Historii Alternatywnej to nie tylko prelekcje i panele dyskusyjne. To również czas gorących premier książkowych (m.in.„Wizna” Jacka Komudy) oraz spotkań ze znanymi i cenionymi autorami. Jednak to nie wszystko. Podczas zeszłorocznej edycji poświęconej 80. rocznicy wybuchu II wojny światowej powstał specjalnie napisany na jego potrzeby Podręcznik Historii Alternatywnej pióra samego Andrzeja Pilipiuka, który będzie dostępny w sprzedaży na stoisku festiwalowym oraz krótkometrażowy film fabularny oparty na jednym z jego spektakularnych wątków. Tym razem zwieńczeniem Festiwalu będzie sztuka teatralna „Czerwona gorączka” wyreżyserowana na podstawie opowiadania tego znanego pisarza. Powstający z udziałem aktorów Teatru Nowego w Zabrzu spektakl, osadzony jest w klimacie czarnego kryminału. Przeniesie widzów do alternatywnej rzeczywistości roku 1919 i tajemniczych morderstw, których źródłem jest… pewien wirus. Dodatkową atrakcją muzyczną imprezy będzie koncert Warszawskiej Orkiestry Sentymentalnej.

HARMONOGRAM
Sobota - 5 września
Sala główna
10.00-10.15
Otwarcie Festiwalu 
BLOK LATA 20., LATA 30.
WOKÓŁ WOJNY POLSKO-BOLSZEWICKIEJ i RELACJI POLSKO-SOWIECKICH
10.30-11.15 PANEL
Świat bez komunizmu. Co było, gdyby po bitwie warszawskiej w 1920 roku, Piłsudski poszedł za ciosem i… ruszył na Moskwę.  (Wojciech Harpula, Jacek Inglot, Marcin Domagała, Krzysztof Tracki, Sławomir Koper)
11.30-12.15 PANEL
Polska – Rosja. Czy w momentach przełomów, istniała szansa na alternatywną historię naszych relacji?
(Andrzej Pilipiuk, Jacek Komuda, Piotr Langenfeld, Adam Przechrzta, Sławomir Koper, Wojciech Harpula) 
12.30 – 13.15 WYKŁAD
XX wiek bez niepodległej Polski? O alternatywnych przebiegach I wojny światowej i o tym, co z nich mogło wyniknąć dla Polaków. Jacek Inglot
13.30-14.15 WYKŁAD
„Wizna” – co tam się tak naprawdę zdarzyło? Premiera książki Jacka Komudy
14.30-15.15 PANEL
Między młotem a kowadłem. Czy w 1939 roku musiało dojść do wybuchu II wojny światowej?
Krzysztof Tracki, Adam Przechrzta, Marcin Domagała

BLOK. ALTERNATYWNE WERSJE ROKU 1945
15.15-16.00
Co by było, gdyby w 1945 r. Dolny Śląsk pozostał w rękach niemieckich? Alternatywne losy europejskich kolekcji dzieł sztuki i zbiorów muzealnych.
Joanna Lamparska, Piotr Maszkowski
16.15-17.00
Co by było, gdyby w 1945 r. wybuchła III wojna światowa?
Piotr Langenfeld, Andrzej Pilipiuk, 
BLOK MUZYCZNO-FILMOWO-TEATRALNY
17.00-18.15
Koncert Warszawskiej Orkiestry Sentymentalnej
18.30-19.15
Pokaz krótkometrażowego filmu „Poddasze” w reż. M. Sowilskiego na podstawie opowiadania A. Pilipiuka. Spotkanie z reżyserem i autorem.
Maciej Sowilski, Andrzej Pilipiuk
20.00-22.00
Premiera spektaklu „Czerwona Gorączka” reż. Michał Białecki
Sobota- 5 września
Sala bufet/lub Prelekcja pod chmurką->Namiot festiwalowy

BLOK EKONOMICZNO-GOSPODARCZY. Alternatywne scenariusze rozwoju 1920-2020
13.00 – 13.05
Otwarcie bloku. Dariusz Brzozowiec 
13.05-14.00
Dwie drogi rozwoju Polski po 1989 r.: zbudowana - wroga ludziom i alternatywna - dla ludzi oraz co dalej z obecnej perspektywy. Dr Krzysztof Lachowski
14.00-15.00
Czarna Księga prywatyzacji Dr Ryszard Ślązak
15.00-16.00
Get Ready to Play in the Butterfly Economy - video prezentacja Thomas H. Greco,Jr
16:00-17.00
Pieniądz lokalny – 100 lat historii, która ma znaczenie Dariusz Brzozowiec

Niedziela - 6 września
Sala główna
BLOK. ALTERNATYWNE WIZJE DZEJÓW NAJNOWSZYCH. Teorie spisku, czy rzeczywistość?
10.30-11.15
Geopolityka – scenariusze alternatywne na lata 20. XXI wieku/ Co nas czeka w ciągu najbliższej dekady?
Marcin Domagała, 
11.30-12.15
Rzeczpospolita atomowa. Czy Polska może wejść w posiadanie broni jądrowej ?
Piotr Maszkowski, Marcin Domagała,
12.30-13.15
Zainfekowana rzeczywistość 1920-2020. Od hiszpanki do koronawirusa – wpływ epidemii i zarazy XX/XXI wieku 
Andrzej Pilipiuk, Sławomir Koper, Piotr Langenfeld 
13.30-14.15
Czy zmierzamy do światowej dyktatury? 
Janusz Zagórski, NTV, Dariusz Brzozowiec
Zakończenie festiwalu
20.00
Spektakl „Czerwona Gorączka” reż. M.Białecki
*Zastrzega się zmiany programu z uwagi na COVID

Filmy zapowiadające Festiwal: 
Pisarz Andrzej Pilipiuk o Festiwalu- skąd pomysł na Festiwal i o co w nim chodzi? Opowiada Dyrektor Literacki Festiwalu.Poniżej film.
https://www.youtube.com/watch?v=2awoeZEpVYw&t=27s
Jacek Komuda „Wizna” – co tam się tak naprawdę zdarzyło? Premiera książki Jacka Komudy. Zapowiedź -https://www.youtube.com/watch?v=s5dK-uwBBzU
Piotr Maszkowski – dziennikarz, historyk opowie o Rzeczypospolitej atomowej  BLOK. ALTERNATYWNE WIZJE DZEJÓW NAJNOWSZYCH. Teorie spisku, czy rzeczywistość? Zapowiedź poniżej
https://www.youtube.com/watch?v=lameZm_S5G8&t=2s
Joanna Lamparska, pisarka- Co by było, gdyby w 1945 r. Dolny Śląsk pozostał w rękach niemieckich? Alternatywne losy europejskich kolekcji dzieł sztuki i zbiorów muzealnych. 

BLOK. ALTERNATYWNE WERSJE ROKU 1945
 Zapowiedź poniżej
https://www.youtube.com/watch?v=JlIzaTJnQeU&t=8s
Michał Białecki reżyser spektaklu Czerwona Gorączka
https://www.youtube.com/watch?v=vRdm8_8XB7g
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Dr Krzysztof Lachowski
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Thomas H. Greco,Jr ( nagranie video)

Maciej Sowilski reżyser filmu Poddasze 

Życiorysy niektórych gości Festiwalu

Andrzej Pilipiuk

 - pisarz...i Dyrektor literacki Festiwalu Historii Alternatywnej. Urodzony w 1974 roku w Warszawie, żonaty, ma dwoje dzieci, mieszka obecnie w Krakowie. Autor 48 wydanych książek. Spod jego pióra wyszło 19 tomów kontynuacji przygód Pana Samochodzika pod pseudonimem Tomasz Olszakowski oraz sentymentalny album „Wojsławice – skarby naszej pamięci; wspomnienie o miasteczku”.

Homo literatus, który do pisania podchodzi z żelazną konsekwencją – pracuje planowo, codziennie, a kiedy poczuje zmęczenie fabułą, zabiera się za inny tytuł. Uprzedzając krytykę sam siebie nazwał Wielkim Grafomanem. Z wykształcenia archeolog, z zamiłowania łowca meteorów.

Autor cyklu o Jakubie Wędrowyczu.  Na część fikcyjnego bohatera z jego książek od 2005 roku w miasteczku odbywają się Dni Jakuba Wędrowycza – impreza zapoczątkowana przez Emila Majuka, obecnie pod opieką lubelskiego klubu miłośników fantastyki Cytadela Syriusza.  Impreza przyciąga rzesze miłośników książek Andrzeja Pilipiuka.  Za swoją twórczość, mimo pewnych kontrowersji, Andrzej uhonorowany został medalem „Zasłużony dla gminy Wojsławice”. W 2013-tym za badania i popularyzację historii osady otrzymał tytuł Honorowego Obywatela Gminy.

NAGRODY:

2003 Nagroda im. Janusza A. Zajdla za opowiadanie „Kuzynki”

2003 Puchar Bachusa za powieść „Kuzynki”

2004 Nautilius za opowiadanie „Wieczorne dzwony”

2009 Nautilius za opowiadanie „Rzeźnik Drzew”

2009 Bestseler Empiku za powieść „Homo Bimbrownikus”

2010 Nautilius za opowiadanie „Lazaret”

2010 Nautilius za powieść „Oko Jelenia: Triumf lisa Reinicke”

Inne wyróżnienia:

W 2008-mym roku otrzymał medal „Zasłużony dla gminy Wojsławice”

W 2009-tym roku otrzymał honorowe członkostwo Astrachańskich Nieregularnych Wojsk Kozackich oraz medal na 300 lecie ustanowienia krzyża św. Jerzego – oficjalne oznaczenie państwowe Federacji Rosyjskiej – za pozytywny obraz Rosji i Rosjan w jego prozie. (zdaje się nie wszystko czytali…) Był też jednym z dwu polskich delegatów zaproszonych na kongres pisarzy słowiańskich w Moskwie – jednak odmówiono mu wizy.

w 2013-tym roku został Honorowym Obywatelem gminy Wojsławice. 

 

Jest członkiem:

Towarzystwa Miłośników Wojsławic,

Stowarzyszenia Miłośników Egiptu Herhor http://www.herhor.org.pl
Mazowieckiego Stowarzyszenia Historycznego Exploratorzy http://www.exploratorzy.pl
Jacek Komuda 
Zawodowy Pisarz i niezależny historyk specjalizujący się w dziejach Rzeczypospolitej Szlacheckiej. Autor licznych powieści historycznych, marynistycznych i zbiorów opowiadań których akcja rozgrywa się w XVII wieku, na morzach i oceanach oraz w XV-wiecznej Francji. Wierny prawdzie, nie stroni od brutalnych, mocnych kart historii. Inaczej niż Sienkiewicz woli pisać ku przestrodze niż ku pokrzepieniu serc. Wskrzesza dawne obyczaje, postaci, zapomniane miejsca. Jego bohaterowie to ludzie miotani namiętnościami, a nie papierowe ideały.

Jako jeden z nielicznych ludzi pióra uczestniczy w rekonstrukcjach historycznych jako XVII-wieczny polski husarz, pancerny i lisowczyk poznając w ten sposób realia dawnego pola walki.  Na własnym koniu przejechał pół Polski, spory kawałek Ukrainy i jeszcze większy Karpat wschodnich.

Najsławniejszą powieścią autora jest czterotomowy cykl Samozwaniec (Fabryka Słów: 2009-2013) opowiadający o wyprawie Polaków na Moskwę na początku XVII wieku oraz Hubal – powieść o ostatnim polskim zagończyku, majorze Henryku Dobrzańskim, który po klęsce 1939 roku nie złożył broni, lecz walczył z Niemcami do wiosny, Westerplatte, a na Festiwalu opowie o najnowszej książce Wizna. Z kolei Banita (Fabryka Słów 2011) - mroczna i zaskakująca opowieść o miłości szlachcica - rębajły i pięknej kurtyzany. Nakładem Fabryki Słów ukazały się także: Wilcze gniazdo (2002), Bohun (2006) poświęcony największej klęsce Rzeczypospolitej w wojnach z Kozakami, Czarna szabla i Diabeł Łańcucki (2007) pokazujące wielokulturowe XVII-wieczne kresy Rzeczypospolitej. Galeony Wojny (2007) nawiązujące do walk polskiej floty za czasów Zygmunta III Wazy i piracka Czarna bandera (2008) opisująca brutalny świat korsarzy i buntowników. Kolejne pozycje autora to Imię Bestii (2005) i Herezjarcha (2008) zbiory opowiadań  o Franciszku Villonie, francuskim wyklętym poecie z XV wieku.
Sławomir Koper
Polski Pisarz, Autor Książek Historycznych, Publicysta, Radiowy I Telewizyjny Ekspert Historyczny

Absolwent Wydziału Historycznego Uniwersytetu Warszawskiego (1991). Współpracował z miesięcznikiem „Uważam Rze, Historia”, felietonista tygodnika „Do Rzeczy”, publikuje w miesięcznikach „Historia Do Rzeczy”, „Mówią Wieki”, „Życie na Gorąco – Retro”, „Poznaj Świat”, oraz „Wojsko i Technika. Historia”, dwumiesięczniku „Największe Afery” wydawanym przez tygodnik „Do Rzeczy” i „Historię Do Rzeczy”, a także na portalach wp.pl. Historia i kobieta.interia.pl.i superHISTORIA.pl

W listopadzie 2013 został odznaczony przez prezydenta RP Bronisława Komorowskiego Srebrnym Krzyżem Zasługi za popularyzację historii w społeczeństwie, a w listopadzie 2015 odznaką Zasłużony dla Kultury Polskiej nadaną przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

W swoich książkach przedstawia historię głównie poprzez fakty mało znane, zapomniane lub pomijane w „oficjalnych” monografiach. Prezentuje ważne i znane, ale także nieco już zapomniane postacie w kontekście życia prywatnego i codziennego oraz obyczajowości charakterystycznej dla danej epoki. Wychodzi z założenia, „że życie prywatne, z jego wszystkimi składnikami jest istotną częścią biografii każdego człowieka. A polityk czy artysta ukazany w szlafroku i kapciach zyskuje tylko na autentyczności”.

Uchodzi za jednego z najbardziej popularnych pisarzy historycznych, według informacji wydawców, tylko w latach 2009-2012 sprzedano około 430 tys. jego książek, natomiast do końca marca 2016 sprzedaż osiągnęła 800 tys. Pozycje jego autorstwa wielokrotnie znajdowały się na listach bestselerów EMPIK Matras i „Gazety Wyborczej”. W 2012 jego książka Życie artystek w PRL otrzymała nominację do bestselera EMPiK-u, natomiast Chorwacja. Przewodnik historyczny została uhonorowana tytułem książki miesiąca przez Magazyn Literacki „Książki”.
Polski Dziennikarz, Felietonista Portalu Polska Zbrojna

Piotr Langenfeld

korespondent wojenny i pisarz, rekonstruktor historyczny. Współpracował z pismami „Militaria XX wieku”, „Armia”, „Broń i amunicja”, a także z portalem Wirtualna Polska. Prezes Stowarzyszenia Historycznego Wielka Czerwona Jedynka zajmującego się propagowaniem i rekonstrukcją historii armii USA w czasie drugiej wojny światowej, a także popularyzowaniem biogramów żołnierzy amerykańskich polskiego pochodzenia walczących w wojnach XX wieku.

W 2009 roku wyjeżdżał do Afganistanu jako korespondent wojenny. Wspomnienia z tych wyjazdów zawarł w swojej debiutanckiej książce „Afganistan – dotknąłem wojny” z 2011 roku. Pisze kryminały, wojenne książki historyczne i political-fiction oraz historie alternatywne.

Joanna Lamparska

Pisarka, dziennikarka, podróżniczka.

Szuka ukrytych skarbów, pisze o nich książki, podróżuje daleko i blisko.

Śledzi tajemnice Dolnego Śląska, zbiera informacje o zaginionych w czasie II wojny światowej zabytkach i dokumentach. Napisała kilkanaście książek, w tym wiele "przewodników innych niż wszystkie", w których w pełen fantazji sposób prowadzi czytelników przez niezwykłe historie zamków, pałaców i podziemi.

Od lat współpracuje również m.in. z "National Geographic", "Travellerem”, "Focusem" i „Witaj w Podróży”. Jest autorką scenariusza cyklicznego programu "Skarby nieodkryte" w TV Polonia.

 Jest absolwentką filozofi klasycznej  oraz archeologii sądowej, autorką reportaży historycznych, a także książek o tajemnicach związanych z Dolnym Śląskiem, głównie przewodników po dolnośląskich zamkach, pałacach, podziemnych trasach turystycznych, lochach, sztolniach i jaskiniach, okolicach Masywu Śnieżnego i miejscach wokół Wrcławia.

Od 2012 r. jest twórcą i dyrektorem Dolnośląskiego Festiwalu Tajemnic, który dotychczas odbywał się na Zamku Książ. W swoich podróżach zwiedziła wiele zakątków świata. Jest fundatorką i członkiem zarządu Fundacji Joanny Lamparskiej na Rzecz Ochrony Dziedzictwa Kulturowego „Projekt Historia” oraz prezesem Ośrodka Badań Historycznych i Krajoznawczych Prosilesia we Wrocławiu.
Adam Przechrzta

Pisarz, Historyk, Doktor Nauk Humanistycznych

Historyk, doktor nauk humanistycznych, pedagog, autor artykułów na temat historii, walki nożem i okinawskiego karate. Interesuje się działaniami służb specjalnych. Jako pisarz zadebiutował w 2006 roku, od tego czasu w Fabryce Słów wydał jedenaście powieści oraz tom opowiadań.

Jest laureatem Nagrody Literackiej im. Jerzego Żuławskiego, w 2014 roku otrzymał Srebrne Wyróżnienie za „Gambit Wielopolskiego”. 

Zwolennik czytania przy jedzeniu. Czytuje wszystko, od podręczników pszczelarstwa, poprzez literaturę głównonurtową i fantastyczną, aż po romanse dla pań. Te ostatnie przeważnie w poczekalni u dentysty. Marzy o świętym spokoju.

WIĘCEJ INFORMACJI:https://adamprzechrzta.pl/
Piotr Maszkowski

Historyk, Dziennikarz, wieloletni redaktor i redaktor naczelny miesięcznika „Odkrywca”. Autor kilkuset publikacji dotyczących tajemnic historii, poszukiwań skarbów i techniki wojskowej. Współprowadzący program „Poszukiwacze zaginionej prawdy” emitowanego na kanale History.

Michał Białecki reżyser spektaklu Czerwona Gorączka

Aktor i reżyser. W latach 1988-92 związany był z Teatrem Rozrywki w Chorzowie, w latach 1992-93 występował w Teatrze KTO w Krakowie. Od roku 2017 aktor Teatru Polskiego we Wrocławiu. Występował także w teatrach w Niemczech i Francji. W jego reżyserskim dorobku jest:

Reżyser teatralny

Junges Theater Göttingen (Niemcy)

· Wer war dieser Mensch – eine Sache über Janusz Korczak T. Karren (debiut reżyserski)

Nowy Teatr Wrocław

· Leonce i Lena G. Büchner tłum. M. Białecki

· Wyspa A. Fugard, W. Ntshona, J. Kani
· Fikcyjne małżeństwo W. Wojnowicz
· Audiencja V. Havel
· Nikt mnie nie zna A. hr. Fredro
· Skazana według Marii Stuart Fr. Schillera
Narodowy Teatr Edukacji Wrocław

· Moja mała ojczyzna C. Skała

· Radio Truskawka C. Skała

· Abecadło Pana Tuwima M. Kucmer

· Tango S. Mrożek

· Pierwsza miłość D. Lemieszek / M. Kucmer

· Śluby panieńskie A. hr. Fredro

Wrocławski Teatr Współczesny / Hebbel Theater Am Ufer Berlin

· Transfer! – asystentura reżyserska, reż. Jan Klata
A także:

· Maulwurf (scenariusz / reżyseria)

· Empfänger (scenariusz / reżyseria)

· Priester (scenariusz / reżyseria)

· Oczami dziecka / Ośrodek „Pamięć i Przyszłość”
· 175/32 / Ośrodek „Pamięć i Przyszłość” (współpraca reżyserska)

· Die Mauer – Berlin 61 / Niemcy / reż. H. Schoen (II reżyser)

· Happy Hour / TV4 / II reżyser

· BAR-Europa reality show / ATM Wrocław (asystentura reżyserska)

· Luftbrücke / Niemcy / reż. D. Zahavi – (1st Set Assistant)

